

(上接A1版)

更加灿烂。

富民兴疆——

紧贴民生推动高质量发展

习近平总书记把经济发展和民生改善提高到稳疆安疆的战略高度，要求“发展要落实到改善民生上，落实到惠及当地上，落实到增进团结上”“坚持紧贴民生推动高质量发展”。

5月27日，一列满载日用百货、机械零件的中欧班列从霍尔果斯铁路口岸出境——这是今年经新疆铁路口岸出境的第5000列中欧班列。

新疆地处古丝绸之路的核心地带。在新疆考察期间，习近平总书记强调，新疆在建设丝绸之路经济带中具有不可替代的地位和作用，要抓住这个历史机遇，把自身的区域性对外开放战略融入国家丝绸之路经济带建设、向西开放的总体布局中去。

发挥区位优势，丰富对外开放载体，提升对外开放层次，创新开放型经济体制，新疆近年来加快推进丝绸之路经济带核心区建设，打造内陆开放和沿边开放的高地。经霍尔果斯、阿拉山口两大口岸通行的中欧（中亚）班列固定线路已达57条，累计通行进出境班列超过5万列。

位于乌鲁木齐高新技术产业开发区的新疆果业集团有限公司，是国家农业产业化龙头企业，经营以果产品为主的1000多个新疆名优特农产品。

“2014年4月，习近平总书记来公司考察时，希望我们继续努力，把新疆特色资源进一步开发好，为促进经济发展和农民增收多作贡献。”新疆果业集团所属的新疆果业大康丝路电子商务有限公司执行董事杨永说，“这些年，我们建设了特色农产品疆内收购和疆外销售‘两张网’，助力新疆瓜果走向全国，促进农牧民增收致富。”2021年，新疆果业集团林果产品经营规模达500万吨，2019年至2021年累计带动158.48万户农村人口增收。

“要推动工业强基增效和转型升级，培育壮大新疆特色优势产业，带动当地群众增收致富。”牢记习近平总书记嘱托，新疆深化供给侧结构性改革，优化产业结构。近年来，新疆农牧业现代化发展势头强劲，工业信息化、数字化、智能化加速融合发展，服务业在经济增长中的地位和作用日益突出。2021年，新疆地区生产总值增长7%，规模以上工业增加值增长8.8%，城乡居民人均可支配收入分别增长8.0%和10.8%。

南疆四地州——和田地区、喀什地区、阿克苏地区和克孜勒苏柯尔克孜自治州，曾是国家确定的深度贫困地区，是全国脱贫攻坚的“难中之难”。党中央把南疆四地州纳入“三区三州”范围重点支持，在资金、项目、政策等方面加大倾斜支持力度。

聚焦南疆四地州脱贫攻坚主战场，新疆采取产业扶贫、就业扶贫、易地扶贫搬迁等一系列有力举措，到2020年底如期完成全区306.49万人脱贫、3666个贫困村退出、35个贫困县摘帽的目标任务，彻底消除南疆四地州区域性整体贫困。

柏油马路宽阔笔直，红墙小院别具特色……如今的喀什地区疏附县阿格曼干村，村民生活一年更比一年好。

“我们的农村党组织，一定要成为团结带领群众建设社会主义新农村的坚强堡垒。有了这一条，无论抓稳定还是抓发展，都会有力有后劲。”牢记2014年4月习近平总书记来村考察时的嘱托，阿亚格曼干村党支部坚持党建引领，健全为民服务长效机制，带领村民发展红色旅游、设施农业、花卉苗木种植等产业，增强内生发展动力和发展活力。

坚定不移践行以人民为中心的发展思想，每年将七成以上的一般公共财政预算支出用于保障和改善民生，如今的新疆，基本实现有劳动能力的人口全覆盖、人人享有基本社会保障，所有行政村通硬化道路、通客车、通动力电、通宽带……各族群众安居乐业，脸上的笑容

（人民日报）

长期建疆——
扎实做好打基础利长远的工作

在第二次中央新疆工作座谈会上，习近平总书记指出，坚持长期建疆，多管齐下，久久为功，扎实做好打基础利长远的工作，为社会稳定和长治久安打下坚实基础。

晴空万里，新疆生产建设兵团第六师共青团农场的棉田一望无际，打药机正沿着棉道前行。共青团农场党委副书记、副政委张凤团介绍，农场主要农作物全程机械化率达100%。

新疆生产建设兵团是实现新疆工作总目标的战略力量。“在新疆组建总负屯垦戍边使命的兵团，是党中央治国安邦的战略布局，是强化边疆治理的重要方略。”2014年4月在新疆考察时，习近平总书记指出，新形势下，兵团工作只能加强，不能削弱。做好新疆工作，必须把兵团工作摆在重要位置，在事关根本、基础、长远的问题上发力。

认真贯彻习近平总书记的部署，新疆生产建设兵团积极稳妥落实各项改革发展任务，壮大兵团综合实力、提高维稳戍边能力、促进兵地融合发展、全面深化兵团改革、建设高素质兵团队伍，把兵团建设成为安边固疆的稳定器、凝聚各族群众的大熔炉、先进生产力和先进文化的示范区。2021年，兵团生产总值增长8%，城乡居民人均可支配收入分别增长5.6%、11.7%。

习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上强调，要弘扬民族精神和时代精神，践行胡杨精神和兵团精神，激励各级干部在新时代扎根边疆、奉献边疆。

“习近平总书记2014年在新疆考察时，我在座谈会上汇报自己在中哈边境桑德克哨所屯垦戍边、建设夫妻哨所的故事，并许下‘一生只做一件事，我为祖国当卫士’的誓言。”8年前的情景，兵团第十师185团职工马军记得很牢。

这些年，边境村和兵团边境团场建设越来越好，桑德克哨所已改名为军武哨所，有30多名护边员加入巡逻队伍。“我们守护的边境线上没有发生一起违反边防政策事件和涉外事件，这是我最骄傲的事。”马军武说，“我还会继续守在这里，为祖国站岗放哨。”

家国情怀，深植于新疆各族干部群众心中。

“吾心已向西部去，休言大漠多茫茫。”2020年，魏鹏飞和110多名中国石油大学（北京）克拉玛依校区毕业生，选择奔赴新疆基层工作。

习近平总书记给他们回信，支持同学们的人生选择，并勉励他们“把个人的理想追求融入党和国家事业之中，为党、为祖国、为人民多作贡献”。

“收到回信后，我很激动，写下这首诗，表达自己扎根边疆的决心和信心。”如今，包括魏鹏飞在内的118名毕业生正在新疆基层岗位上绽放多彩的青春。

习近平总书记指出：“对口援疆是国家战略，必须长期坚持，把对口援疆工作打造成加强民族团结的工程。”“各援疆省市要加强同新疆协调配合，长期坚持对口援疆，提升对口援疆综合效益。”

“收到回信后，我很激动，写下这首诗，表达自己扎根边疆的决心和信心。”如今，包括魏鹏飞在内的118名毕业生正在新疆基层岗位上绽放多彩的青春。

习近平总书记指出：“对口援疆是国家战略，必须长期坚持，把对口援疆工作打造成加强民族团结的工程。”“各援疆省市要加强同新疆协调配合，长期坚持对口援疆，提升对口援疆综合效益。”

中央和国家机关、中央企业及19个援疆省市准确把握新时代对口援疆工作方向和重点，聚焦新疆各族群众急难愁盼问题精准发力，有效支持了新疆经济社会发展。仅“十三五”期间，19个援疆省市累计投入援疆资金超过766.77亿元。

坚持资金项目向民生倾斜、向基层倾斜、向重点地区倾斜，不断深化拓展“组团式”援疆向教育、医疗、文旅、乡村振兴、劳动密集型产业延伸，对口援疆综合效益不断提升，助力建设新时代中国特色社会主义新疆。

从广袤的塔里木盆地到高耸的阿尔泰山，从雄壮的帕米尔高原到富饶的吐鲁番盆地，今天的新疆，处处充满着蓬勃的希望。

（人民日报）

“背锅”多年 权威人士为食品添加剂发声

食品添加剂是食品工业的“灵魂”



本报讯（实习记者 闫利 文/摄）

“近年来，为添加非食用物质造成的食品安全事件时有发生，消费者对食品添加剂的误解和部分媒体的不当宣传，使食品添加剂为非食用物质背了‘黑锅’，造成消费者反感食品标签上有食品添加剂的现象。此背景下，部分食品企业为追求经济利益，抓住消费者对食品添加剂的忧虑心理，把‘不添加或不含有食品添加剂’作为噱头，通过食品标识大肆进行炒作，愈演愈烈，乱象丛生。”6月23日在《2021年度中国食品工业创新发展报告》新闻发布会上，中国食品添加剂和配料协会企业副理事长薛毅围绕当前消费者对食品添加剂的疑问进行了解释和澄清。他表示，食品添加剂是食品工业的“灵魂”，没有食品添加剂就没有现代食品工业。食品添加剂与非食用物质有本质的区别，对于发生的食品安全事件，消费者应该多关注政府权威部门的信息发布，多学习和积累相关的科普知识，做到不造谣、不传谣、不信谣。

食品工业是与消费者联系最紧密的工业文明。在食品工业门类中，食品添加剂和食品配料是一个小的门类，但又是社会和消费者比较关注的一个门类。薛毅表示，在相当长的一段时间里，社会公众和消费者对食品中的食品添

加剂以及为防腐、保鲜和加工工艺的需要而加入食品中的天然或人工合成物质，包括营养强化剂。国内外允许使用的食品添加剂都是经过严格的安全性实验之后批准使用的物质，并且规定了允许添加或使用的范围、使用量等相关内容。现行有效的《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB2760—2014）中

就明确规定了食品添加剂的相应使用范围和使用量，按生产需要适量使用的品种，食品香料，食品工业加工助剂等。而非食用物质是指食品中添加的不能食用且会对人体造成损害的非法添加物。根据相关法律、法规、标准的规定，非法添加物不是传统和法规认可的食品原料，同样也不属于国家批准的新食品原料和卫健委公布的药食同源或作为普通食品管理的物质。我国相关政府部门从2008年开始，已陆续发布6批《食品中可能违法添加的非食用物质和易滥用的食品添加剂品种名单》。除了上面已经提到的几种物质外，工业明胶、硼砂、塑化剂等都在这个名单中。

通常，违法分子在食品中添加非食用物质是为了得到更大的经济效益，是不择手段降低产品成本的一种手段，如在奶粉中添加三聚氰胺和腐竹中添加吊白块等。

在谈到一些食品标签上标有“本品不含任何食品添加剂”等情况时，薛毅表示，食品添加剂是食品工业的“灵魂”，没有食品添加剂就没有现代食品工业。一些企业刻意标榜“零添加”的宣传，既加深了消费者对食品添加剂的误解，也加深了社会公众对中国加工食品状况的不满，严重侵害了消费者权益，扰乱了食品市场秩序，阻碍了食品和添加剂产业的正常发展。

“需要按照《食品安全法》以及相关的标准规范来进行生产和制造食品，一些食品宣称不添加色素、不添加防腐剂等说法是不科学、不客观的。目前，行业也正在积极解决这一问题。为了保障食品企业和食品添加剂和配料行业的正常发展，我们应该科学、合理地认识食品添加剂和配料，并且进行广泛的科普宣传。希望媒体能够更多地关注食品添加剂和配料行业，多引导舆论并开展正面的导向宣传，增强食品添加剂和配料的科普宣传力度和效果。”薛毅表示。

聚焦内蒙古

内蒙古出台40条举措稳住经济基本盘

本报讯 近期，内蒙古自治区政府

制定印发《内蒙古自治区贯彻落实〈国务院扎实稳住经济一揽子政策措施〉意见》（以下简称《意见》），聚焦6个方面提出40条具体举措（包括4条具体落实要求），统筹疫情防控和经济社会发展，全力稳市场主体、保就业、保民生，稳住经济基本盘，确保完成年初确定的各项目标任务。

具体举措中，财税政策方面有7项，

包括不折不扣落实好增值税留抵退税扩围政策，今年各项留抵退税政策新增退税总额预计达到375亿元；金融政策方面有5项，包括扩大贷款延期还本付息范围，对中小微企业、个体工商户、货车司机和因感染新冠肺炎住院治疗或隔离人员、因新冠肺炎疫情防控需要隔离观察人员以及受疫情影响暂时失去收入来源的人群，做到应延尽延等；扩投资促消费方面有7项，包括加快推进水利基础设施建设，年内水利投资达到80亿元以上；保粮食能源安全方面

40条“硬核”措施，具有一脉相承、顶格执行、强化落实的特点。这次新出台的措施，既和国家的总体部署一脉相承，也和内蒙古自治区已经出台的各项政策措施一脉相承；原政策高于国家政策标准的，按原政策执行，原政策低于国家政策标准的，按国家政策标准执行；原政策标准与国家政策标准一致的，按国家政策标准执行，确保政策红利发挥最大效应；突出“横向到边、纵向到底”全方位抓好政策落实，将政策任务分解到具体部门，加大对小微企业和个体工商户创业担保贷款贴息支持力度等。

40条“硬核”措施，具有一脉相承、顶格执行、强化落实的特点。这次新出台的措施，既和国家的总体部署一脉相承，也和内蒙古自治区已经出台的各项政策措施一脉相承；原政策高于国家政策标准的，按原政策执行，原政策低于国家政策标准的，按国家